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VEG Saatzucht Bars 31 St/imme 
A-StS.mme : 1/1 i4/44 3o/81 

~ /35  14/46 34/89 
x3/38 ~4/48 39/99 
~3/39 2~/62 
14/41 28/74 

B-St/imme: ~o 28 4o 
~5 31 53 
25 36 58 

Std. 

C-StXmme: 27~/~5 299/2 459/6 
271/27 299/3/3 Std. 
27i/34 299/~2 

In beiden Versuchen waren s~imtliche Pflanzen 
sehr schnell und auch stark befallen worden. Da im 
Feldversuch aul3erdem auf allen Pflanzen auch Pseu- 
dothecien gefunden wurden und keine schw~icher be- 
fallenen Pflanzen in Erscheinung traten, muBten 
s~imtliche 164 geprtiften Zuehtst~imme ats ,,sehr a.n- 
f~illig" bezeichnet werden. Vergleichende Kontrollen 
im Bendelebener Zuchtgarten ergaben das gleiche 
Bild. Ein Vergleieh mit  den Pflanzen im Zuchtgarten 
in Bfirs b. Arneburg konnte nicht vorgenommen wer- 
den, da die Pflanzen dieses Betriebes zu dieser Zeit 
insgesamtlnur schwach befallen waren. 

Aus den Ergebnissen der durchgeftihrten Unter-  
suchungen kann hinsichtlich des Wirtspflanzenkreises 
yon Pleospora bromi Died. festgesfellt warden, daB 
dieser Pilz nur Arten der Gat tung Bromus befgllt. 
Da sich be i  der Prtifung keiner der 64 St~imme yon 
Bromus inermis Leyss. als ,,weniger anf~illig" oder 
gar , ,resistent" erwiesen hatte,  diirfte fiir nns die 
MSglichkeit einer Selektion gegenwgrtig nicht gege- 
ben sein. Die Einkreuzung widerstandsf~ihiger Bro- 
mus-Arten erscheint zun~iehst in Anbetracht  der zahl- 
reichen wenig anf~lligen Arten der Gat tung  Bromus 
nicht aussichtslos. Da wir bei unseren Infektionsver- 
suchen jedoch feststellen konnten, daB ftir die Wider- 
standsf~ihigkeit der einzelnen Arten vermutlich die 
Behaarung der Bl~itter eine groBe Rolle spielt, in der 
Futterpflanzenziichtung abet eine geringe Behaarung 

der Gr~iser anges.trebt wird, maBte im Falle einer Ein- 
kreuzung einer ,,widerstandsf~higen" Art diese Frage 
nochmals besonders iiberprtift warden. 

Z u s a m m e n f a s s u n g  
Zur Ermit t lung des Wirtspflanzenkreises von 

Pleospora bromi Died., einem in den letzten Jahren 
stXrker aufgetretenen Blattfleckenpilz der Wehrlosen 
Trespe, Bromus inermis Leyss., wurden umfangreiche 
Infektionsversuche durchgeftihrt. Als Infektions- 
material diente anfangs Pilzmyzel aus kanstlicher 
Kultur  bzw. eine Ascosporensuspension. Sp~tter war 
es mSglich, durch Ausstreuen stark befallener Blatt- 
stiickchen, in denen der Pilz zur Konidienbitdung an- 
geregt worden war, in karzester Zeit eine gr6Bere An- 
zahl yon Pflanzen zu infizieren. Es wurden auf diese 
Weise 15 verschiedene Futtergras-Arten, 8 verschie- 
dene Getreide-Sorten einschlieBlich Mais, 3o Bromus- 
Arten, 2 Sorten von Bromus inermis Leyss. und 64 
Zuehtst~mme dieser Grasart auf ihr Verhalten gegen- 
tiber Pleospora bromi Died. geprtift. Dabei zeigte 
sich, dab unter  normalen Umweltbedingungen nur 
die Soften und Zuchtst~imme der Wehrlosen Trespe 
sowie einige Bromus-Arten von diesem Pilz befallen 
werden kSnnen. 
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Eine neue Selektionsmethode in der Maisz/ichtung 
Von W .  MERFERT und I. SCItlLOWA 

Nit 2 Abbildungen 

Bei der Zfichtung von Fremdbefruchtern spielt die 
Best~tubungslenkung, die eine genaue Kenntnis der 
Werteigenschaften beider Kreuzungspartner erfor- 
dart, eine groBe Rolle. Aus 6konomischen Griinden 
(Zeit- und Materialaufwand) kommt & h e r  bei ein- 
j~ihrigen Kulturen, deren wirtschaftliche Nutzung 
eine Samenentwicklung voraussetzt,  der  Bestimmung 
des Erbwertes unmittelbar an der zur Befruchtung 
gelangenden Pflanze besondere Bedeutung zu. 

Die Voraussage der in sp~iteren Entwicklungsab- 
schnitten auftretenden Merkmale und Eigenschaften 
der Pflanzen anhand friiherer Entwicklungsstufen 
beruht  auf einer Korrelation der physiologischen Er- 

scheinungsformen in beiden Entwicklungsperioden. 
Da die meisten Zuchtmerkmate und Werteigenschaf- 
ten im Laura der Ontogenese um so deutlieher in Er- 
scheinung treten, je mehr sic sich ihrer Vollendung, 
d. h. der physiologischen Reife nXhern, ist es notwen- 
dig, den Zeitpunkt der Friihdiagnose so sp~it als mSg- 
lich zu w~ihlen. Unsere Arbeiten an der Sonnenblume, 
die yon dieser Konzeption ausgingen, erm6glichten 
es, eine Methode der Auslese vor der Bestttubung des 
zentralen Korbteils zu entwickeln, bei der alle ertrags- 
bestimmenden Komponenten Beriicksichtigung fan- 
den (ME~ERT 1958, 1961). Die dabei gewonnenen 
Erkenntnisse fiihrten zu dam Sehlug, dab es auch bei 
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anderen Fremdbefruchtern  m6glich sein mtiBte, ihre 
bliihbiologischen Besonderheiten in den Dienst einer 
derartigen Friihdiagnose zu stellen. 

W~hrend die Methoden der Ausleseztichtung kleine 
aber st~ndige, dem nattirlichen Evolutionsgeschehen 
weitgehendst entsprechende niitzliche VerS.nderungen 
der Pfianzen bewirken, zielen die Heterosis-Zucht- 
methoden, die in der Maisziichtung bevorzugt wer- 
den, anf groge, wenn auch kurzfristige Verbesserun- 
gen des Zuchtmaterials ab. Obwohl die Methoden 
der Heterosisziichtung ebenfalls Elemente der st~tn- 
digen Verbesserung des Zuchtmaterials enthalten, 
t reten diese doeh gegentiber jenen stark zurtick, die 
einen kurziristigen Effekt  herbeiftihren (mehrj~hrige 
Selbstung, Prtifung auI Kombinationseignung). Um 
den Magnahmen der Heterosisztictltung ein st~ndig 
steigendes Leistungsniveau zu sichern, ist es jedoch 
notwendig, eine sinnvolle Verbindung zwischen den 
Methoden der Keterosisztichtung und den Methoden 
der Ausleseztichtung zu finden. Die im Iolgenden er- 
l~iuterte Methode dtirfte sich bei der Verbesserung yon 
Sortenpopulationen als Ausgangsrnaterial fftr In- 
zuchtlinien und bei der Entwicklung von pollensteri- 
len Analoglinien als besonders vorteilhaft  erweisen. 

Biologische Grundlagen 
Den Ausgangspunkt unserer Methode bildet die 

Fahigkeit der Maispflanze, im allgemeinen zwei Kol- 
ben auszubilden. W~hrend der erste Kolben frei be- 
st~iubt und zur Beurteilung des Kornertrages heran- 
gezogen wird, dient der zweite Kolben, dessen Narben 
isoliert werden, der Saatguterzeugung (Abb. 1). Da 
der erste Kolben so spgt wie m6glich geerntet werden 
soll, um die Genauigkeit der Diagnose zu erhShen, ist 
vor atlem dem Zeitabschnitt  zwischen dem Erschei- 
nen der Narben des ersten Kotbens und dem Bltihende 
der Fahne sowie der Lebensdauer des Pollens, der far 
die Bestaubung des zweiten Kolbens ben6tigt wird, 
besondere Beachtung zu schenken. 

Aus Angaben yon FLEISCH~A~'~ (1918) ist ZU er- 
sehen, dab das Intervall  zwischen dem Narbenschie- 
ben des ersten Kolbens und dem B1fhende der Fahne 
bei zwei untersuchten St~mlnen zwischen - -2  und 
- /8  Tagen 1 lag (2 = 3,6). Ahnliche Werte erhielt 
TaV~AR (1938) bei zehn untersuchten St~tmmen mit 
- -1  bzw. - /8  Tagen 1 (2 = 3,5). SOBENNIKOW (1960) 
fand bei der Hybride , , W I R - 2 5 " ,  dab das Narben- 
schieben bei 67% der Pflanzen zwei Tage vor bis drei 
Tage nach dem Beginn der Bltite der Fahne erfolgt 
(durchschnittliche Bltihdauer der Fahne 17 Tage). Ei- 
genen Beobachtungen an der Sorte ,,Schindelmeiser" 
zufoIge schwankt die Zeitspanne zwischen dem Er- 
scheinen der Narben des ersten Kolbens und dem 
Bltihende der Fahne zwischen 3 und 16 Tagen (~ = 
lO,6, Tab. 1). 

Die Lebensdauer des Pollens beim Mais ist im Ver- 
gleich zu anderen Kulturen relativ kurz (KIESSEL- 
BaC~ 1922, TAV~AR 1938 , PSAREWA 1954). DIAKONUS 
(1961) best immte die Keimf~thigkeit yon Pollen, der 
drei Tage bei + 3  bis - /5 ~ und 7o- -8o% rel. Lnft- 
feuchtigkeit gelagert wurde, unter ktinstlichen Be- 
dingungen mit 59%, wghrend USTINOWa (1961) nach 
dreit~giger Pollenlagernng im Exsikkator  (Ca CI~) einen 

--2 bzw. --1 = Bliihende der Fahne zwei bzw. 
einen Tag vor dem Erscheinen der Narben. 

Abb. 1, Weiblieher Blflten- und Fruchtstand des Maises zum Zeitpunkt der Friih. 
diagnose. 

Kornansatz von 21% bis 67% erzielte. Bei eigenen 
Untersuchungen im Jahre 1958 stellten wir fest, dab 
der Kornansatz nach drei Tagen kiihler und Ieuchter 
Pollenlagerung (- /2 ~ 95% rel. Luftfeuchtigkeit) 
noch 76% betrng (MOLL~R und SCHII.OWa 1959), Arts 
diesem Grunde wiihlten wir als Zeitpunkt der Frtih- 
diagnose im Jahre 1961 den 13. Tag nach dem Er- 
scheinen der Narben des ersten Kolbens (Narben- 
schieben--Ende der Fahnenbliite loTage ,  Pollen- 
lagerung 3 Tage). Nach OGANESJa~ (1960) gilt es 
bei der Arbeit ,nit Maispollen zu berticksichtigen, dab 
der Pollen der unteren Rispen~tste gegeniiber dem des 
oberen Rispenteils eine verminderte Vitalit~t besitzt. 

Die Lebensdauer der Narben des zweiten Kolbens 
bildet keinen begrenzenden Faktor  fiir den Terrain 
der Frtihdiagnose, da die Narben nach ,~ELOKOWa 
(1960) und USTINOWa (1961) im allgemeinen his zu 
14 Tagen befruchtungsf~thig bleiben. In eigenen Ver- 

Tabelle 1. Intervall zwischen dem Er- 
scheinen der Narben des ersten Kolbens 
und dem Bli~hende der Fahne bei ~oo 
Pflanzen der Sorte ,,Schindelmeiser" 

im Jahre I961. 

Intervall Anzahi der davon zum Zeitpunkt 
der Frfihdiagnose 

in Tagen Pflanzen ohne zweiten Koiben 

3 - - 5  
6 - - 8  
9--11 

12--13 
~4--'5 

z6 

6 
13 
42 
28 
l o  

1 
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Da die K6rner des zweiten Kolbens gew6hnlich 
schlechter ausgebildet werden als die des ersten, emp- 
fiehlt TAV~AR (1939), ffir Kreuzungszwecke den 
obersten Kolben zu benutzen. Durch das Abbrechen 
des ersten zur Analyse ben6tigten Kolbens und even- 
tuell vorhandener dri t ter  und vierter Kolben erfolgt 
jedoch in unserem Falle eine bessere N~ihrstoffversor- 
gung des zweiten Kolbens, infolge derer seine X6rner 
ohne weiteres die notwendige Saatgutqualitiit  erhM- 
ten. Die TKM der K6rner des zweiten Kolbens betrug 
bei Entfernung des ersten Kolbens nach eigenen Er- 
gebnissen 341,8 -b 7,5 g gegentiber 339,2 :k 9,9 g der 
K6rner normaler erster Kolben. 

Abb. 2. Kolbeltausbildung zum Zeitpunkt der Fr(ihdiagnose. Obere Re ihe :  
die 5 schIechtesten Kolben yon 34 am 22.8. 1961 analysierterl Kolben. U n t e r e  

Re ihe :  die 5 besten Kolbei1 (vgl. Tab. 2). 

suchen des Jahres 1958 stellten wir an der Sorte 
,,Strenzfelder" bei einem Narbenalter  yon 15 Tagen 
noch einen Kornansatz yon 85,2% fest (Mf2LI.ER und 
SCHILOWA 1959). In bezug auf die Lebensdauer der 
Narben ist auch das spS.tere Hervor t re ten der Narben 
des zweiten Kolbens aus den Lieschen gegentiber denen 
des ersten Kolbens als gtinstig zu beurteilen. Bei den 
zur Frtihdiagnose gelangenden Pflanzen ist allerdings 
darauf zu achten, dab die Narben des zweiten Kol- 
bens am Tage der Analyse schon sichtbar sind, um 
Verz6gerungen im Best/iubungsprozel3 zu vermeiden. 
Nach unseren Ermit t lungen an der Sorte ,,Schindel- 
meiser" erscheinen bei 18~ der Pflanzen die Narben 
des zweiten Kolbens nicht rechtzeitig (Tab. 1). 

Praktische Anwendung 
Eine der wichtigsten Voraussetzungen ftir die er- 

folgreiche Anwendung tier komplexen Friihdiagnose 
in der Maisztichtung ist der Anbau des Zuchtmaterials 
unter Bedingungen, welche die erblichen Unter- 
schiede zwischen den einzelnen Pflanzen nicht durch 
modifikative Einfltisse verschleiern (ausgeglichener 
Boden, gleichm~il3ige Dtingung usw.). Die Gr6Be des 
Zuchtfeldes, das yon anderen Maissaaten r~iumlich 
nicht getrennt zu werden braucht,  h~ingt einmal yon 
dem geplanten Zuchtumfang und zum anderen yon 
dem Prozentsatz der zu selektierenden Pflanzen ab. 
Far  den Beginn der Arbeiten mit einer Sortenpopula- 
tion diirffen im allgemeinen 15oo m ~ (Standweite je 
Pflanze 60 • 30 cm) geniigen. Zur leichteren Often- 
tierung wird das Zuchtmaterial  in B16cken angebaut, 
deren einzelne numerierte Reihen aus nicht mehr als 
20 Pflanzen bestehen. 

Die eigentliche Zuchtarbeit  beginnt mit dem Ein- 
ttiten des zweiten Kolbens der Pflanzen, an denen die 
Narben des ersten Kolbens gerade sichtbar werden 
und die ihren bereits erkennbaren Merkmalen und 
Eigenschaften gemgl3 (Bestockung, Stengel- und 
Blattausbildung, Krankheits-  und Klimaresistenz) 
dem Zuehtziel entsprechen. Dabei muB darauf ge- 
aehtet  werden, dab nur Pflanzen Verwendung finden, 
deren Fahnen noch eine Pollenproduktion fiir meh- 
rere Tage versprechen. Diese erste, mit einer Iaufen- 
den Registriernng der ausgelesenen Pflanzen verbun- 
dene Selektion wird tiiglich wiederholt, bis das Zucht- 
material erseh6pft ist. 

Der Zeitpunkt des Pollensammelns ist gekornmen, 
wenn fund 25% tier an einem Tag vorselektierten 
Pflanzen die Bltite der Fahne beendet haben. Von 
jetzt  an wird bei den Pflanzen, deren Fahnen kurz vor 
dem Bliihabschlul3 stehen, Pollen genommen und 
derselbe in den Isolierttiten den entsprechenden 
Lagerungsbedingungen ausgesetzt. Fehlen gr613ere 
Kttltekabinen, so mul3 die Pollenlagerung in Glas- 
seh~ilehen vorgenommen werden, wodurch ein zu- 
s~ttzlicher Arbeitsaufwand durch das Umschiitten des 
Pollens entsteht.  

Zwei Tage nachdem bei der Mehrzahl der Pflanzen 
(Vorauslese eines Tages) Pollen gesammelt wurde, 
erfolgt das Abbrechen des ersten Kolbens. Seine Ana- 
lyse gestat tet  bereits, folgende Merkmale zu beurtei- 
len: Frisehgewicht des Kolbens und der Lieschen, 
Kolbendicke, Kolbenl~inge, Reihenzahl, Kornzahl, 
Korngr6Be und Kornansatz (Abb. 2). {Jber Naeht 
erfolgt die Troeknung der Kolben und tier Lieschen, 
wodurch eine Einsch~itzung der Trockensubstanz- 
produktion m6glich wird. Vor der Best~iubung erfolgt 
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Tabelle 2. Auszug aus den Bonitur- und Analysenbogen zur Fri~hdia~gos'e de~*;Sm,te ,;Schindelmeiser" im Jahre 19611. 

Kolben 
Nr. 

128 
129 
13o 
135 
137 
139 
142 
152 
153 
159 

Lieschengewicht 
(g) 

frisch troeken 

55 7,5 
4 ~ 6,9 
4 i 5,8 
68 9,5 
81 5,9 
49 6,7 
43 6,~ 
83 6,9 
43 6,2 
42 5,9 

Kolbengewicht 
(g) 

frisch troeken 

94 9, 2 
24 2,3 
41 4,7 
98 9,2 

125 13,7 
35 3,7 
35 3, 2 
93 8,9 
71 6,2 
36 3,5 

Die Kolben tier Tabelle 2 sind identiseh mit  den Kolben der 
2 + = g r o g ;  o = mittel ;  - - = k l e i n .  

+ = gut; o = befriedigend; - - =  scMeeht. 

Kolben- 
lange 

ci]1 

23,5 
1 1 , o  

1 3 , o  

19,5 
2 o , 5  
11,  5 
1 1 , 5  
16,0 
13,0 
1 4 , o  

Abb. 2. 

Kolben- 
dicke 

2 , 4  
1 ,5  
2 , 0  
2 , 8  

3 ,O 
2 ,O 
2 , 0  

3 ,O 
2 , 5  
1 , 4  

Korn- 
reihen 

12 
lO  
10  
12 

14 
lO  
12 
12 
16 
lO  

Korn- 
zahl Korn- 

je grSI3e ~ 
Reihe 

46 + 
33 - -  
32 o 
43 o 
34 + 
36 
31 
3 ~ + 
3 2  

4 ~ 

Korn- 
ansatz a 

Kolben- Pflan- 
sitz- zen- 
hShe h~he 
cm cm 

75 16o 
60 17o 
75 
5 ~ 13o 
5 ~ 14o 
65 16o 
75 165 
55 17o 
6 5  1 4 o  
90 185 

B l a t t -  
z a h l  

9 
9 

lO  

7 
8 
9 

11 
lO 

9 
11 

Fiir die Best immung der Troekensubstanzmasse durch die Feldversuchs- 
abteilung mSehten wir Her rn  Dr. RAGALLER besonders danken. 

dann noch bei den Pflanzen, deren er tragsbest im- 
mende Komponenten  befriedigen, die Ermi t t lung  der 
Sitzh6he des Kolbens, der Pflanzenh6he und der 
Blattzahl .  Auf Grund der erhaltenen Werte sind wir 
in der Lage, eine gerichtete Best~tubung in bezug auf 
die Mehrzahl der Zuchtmerkmale  durchzuftihren 
(Tab. 2). 

Die Bestgubung der endgaltig selektierten Pflanzen 
erfolgt am Morgen nach dem Kolbenabbruch,  bevor  
neuer Pollen im Bestand auftr i t t .  Die Auslese der 
zur Best~tubung gelangenden Pflanzen und die Zu- 
sammensetznng des Pollengemisches, das einen bis 
drei Tage alten Pollen enthal ten kann, wird durch 
vielerlei Gesichtspunkte bes t immt.  An erster Stelle 
steht  jedoch die Ertragsleis tung des Kolbens, die von 
Pflanze zu Pflanze erheblich differieren kann, wie die 
durch die Fdihdiagnose ermittel te Variationsbreite 
der Trockensubstanzmasse  einzelner Kolben er- 
kennen l{il3t (Tab. 3). Infolge der grol3en Wichtigkeit  
der Ertragsleis tung des Kolbens ist es auch m6glich, 
Pollen yon guten einkolbigen Pflanzen in das Gemisch 
aufzunehmen, um entsprechende Kombinat ionsm6g-  
lichkeiten zu schaffen 1. Gleicherweise k6nnen auch 
leistungsstarke Pflanzen best~tubt werden, die an- 
sonst wegen zu kurzer Pollenproduktion naeh dem 
Narbenschieben nicht beracksichtigt  warden. Da der 
jtingere Pollen eines Gemisches stets einen besseren 
Ansatz bewirkt  als der Xltere, diirften t ro tzdem in der 
neuen Populat ion verst~trkt Formen auftreten, deren 
Protandrie weniger s tark  ausgepdigt  ist, was einen 
wichtigen Zuchtfor tschri t t  bedeuten wt~rde (TAv~AI~ 
1938, BERIKNER 1941 ). 

I m  zweiten Jahr  der Zuchtarbei t  wiederholt sich 
der gleicheZyklus desVorjahres mit  demUnterschied,  
dab das Zuchtmater ia l  in den B16cken bereits nach 
Reifegruppen geordnet angebaut  wird (Folge der t~tg- 
lichen Auslese). Wenn gentigend Saatgut  der gerich- 
tet  best~tubten Kolben vorhanden ist, kann auch 
schon parallel zum Anbau als Zuchtmater ia l  eine zu- 
s/itzliche Priifung des Ausleseeffektes angelegt wer- 
den (Standardmethode).  En ts teh t  dann durch mehr-  
malige Selektion ein Zuchtmaterial ,  welches den ge- 
stellten Zielen entspricht,  so werden die Pflanzen mit  

Die mit unserer Selektionsmethode zwangsl~ufig 
verbundene Auslese yon Pflanzen, die in der Lage sind, 
noch einen zweiten Kolben auszubilden, bedeutet kein 
Negieren des Zuchtziels Einkolbigkeit. Vielmehr schaffen 
wir dadurch eine Ertragsreserve fiir den Fall, dab der 
Mais gtinstige Entwicklungsbedingungen erhXlt. 

Tabelle 3. Bei tier Fr~/zdiagnose ermittelle Varialionsbreite 
der Trockensubsla~zmasse vo~r Kolben der Sorte ,,Schi~edel- 

meisev" im [ahre 1961. 

Datum der ZahI der analy- Troekensubstanzmasse des Kolbens (g) 
Analyse sierten Pflanzen niedrigster Mittel- ] h6ehster 

Wert  wert  ' Wert  

5" 8.  
,1.8. 

1 5 . 8 .  
20.8. 
21.8. 
2 2 .  8. 

24 . 8. 
25 . 8. 

1 . 9 .  

1 
2 

25 
5 ~ 
47 
34 
59 
18 
8 

4 ,9  
3,8 
1 ,8  
2 , 6  

2,3 
3,1 
2,4 
7,7 

1 

4,3 ~ - -  
5,1 6,3 
7,2 13,6 
6,4 lO, 4 
5,7 i 9,7 
6,0 / 13'7 
6,2 14, 5 
6 , 6  16,8 

i 1 , 1  1 8 , 9  

wirtschaftlich gleichen Wertmerkmalen in Gruppen 
zusammengefaf3t und r/iumlich isoliert vermehrt .  

Wenn in den neuen Populat ionen die Eigenschaft  
der gleichzeitigen Blate  yon Fahne und Kolben so 
weit gefestigt ist, dab ein guter  Ansatz des zweiten 
Kolbens ohne kanstliche Best&ubung erreicht wird, 
kann man die Vorteile der Frahdiagnose aueh im 
Prozesse der Vermehrung nutzen. In  diesem Falle 
werden an zwei his drei Tagen die zweiten Kolben 
der als gut erkannten Pflanzen eingettitet nnd gegen 
Ende der Pollenproduktion des Bestandes die ersten 
Kolben analysiert .  Bis zum Morgen nach der Dia- 
gnose werden dann alle Fahnen,  auger denen der aus- 
gelesenen Elitepflanzen, entfernt  und die Isoliertiiten 
yon den zweiten Kolben abgenommen.  Auf diese 
Weise wird die gerichtete Kreuzbest~iubung ohne zu- 
s~itzlichen Arbei tsaufwand wirksam. 

Aus den bisherigen Angaben ist zu ersehen, dab 
die komplexe Frt~hdiagnose sowohl in der Neuzach- 
tung als auch in der Erhattungsztichtung yon Sorten 
Verwendung linden kann. In beiden F~tllen ist eJne 
Verbesserung der Genauigkeit der Analysenwerte 
durch die Selektion yon Pflanzen mit  einem groBen 
Interval l  zwischen dem Narbenschieben des ersten 
Kolbens und dem Bltihende der Fahne zu erreichen. 
In  der Neuzachtung kann dieses Ziel auBerdem durch 
Schaffung ganstigerer  Bedingungen far  die Pollen- 
lagerung verwirklicht werden. 

Als besonders wertvoll warde sich die vorgeschla- 
gene Methode erweisen, wenn bei der Auslese Quali- 
t~ttsmerkmale wie EiweiBgehalt oder 01gehalt Be- 
racksichtigung f~tnden. In%lee der geringeren Modi- 
fikabilitS.t dieser Merkmale, die durch einen niedrigen 
Variationskoeffizienten im Vergleich zur Kornzahl  je 
Pflanze oder der TKM zum Ausdruck kommt ,  darf te  
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~ihnlich wie in der 01sonnenblumenztichtung ein ho- 
her Ausleseeffekt zu erzielen sein. 

Zusammenfassung 

1. In der Heterosisztichtung ist eine st/indige 
Leistungssteigerung nur m/Sglich, wenn das Ausgangs- 
material laufend verbessert wird. Fttr diese Aufgabe 
sind Methoden der Ausleseztichtung mit erhShter 
Wirksamkeit yon besonderer Bedeutnng. 

2. Die vorgeschlagene Selektionsmethode basiert 
auf einer Diagnose der wichtigsten Zuehtmerkmale 
des Maises vor der gelenkten Best~tubung der isolier- 
ten Narben des zweiten Kolbens. Der erste Kolben 
dient derAnalyse einigerwichtiger Werteigenschaften. 

3. Die Genauigkeit der komplexen Frtihdiagnose 
ist yon der Zeitspanne zwischen dem Narbenschieben 
des ersten Kolbens und dem Bltihende der Fahne so- 
wie der Lebensdauer des Pollens direkt abh/ingig. 
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Beitrage zur Z/ichtungsforschung beim Apfel 
VII. Uber  Bez iehungen  z w i s c h e n  B l a t t m e r k m a l e n  und e inigen Fruchte igenschaften 

an Apfels~imlingen 

V o n  HEINZ MURAWSKI 

Mit lo Abbildungen 

A. Einleitung 
Bei unseren Untersuchungen an Nachkommen aus 

Kreuzungen der Ananas-Rtte.  mit sieben Kultur- 
sorten (MI:RAWSI{I, 1960 ) war uns aufgefallen, dab 
die Ananas-Rtte.  ihren Blat typ stark vererbt und ein 
groBer Tell der Sgmlinge B1/itter besitzt, die denen 
der Ananas-Rtte.  gleichen oder sehr ~thnlich sind. 
Die komplexe Vererbung bestimmter Fruehtmerk- 
male ist in der Apfelztichtung schon frtiher fest- 
gestellt worden (ScI~MIDT, 1947). So vererben 
Cox'Orangen-Rtte. und Ontario ihre typischen 
Fruchteigenschaften sehr stark. Dutch nnsere Beob- 
achtungen war die Frage aufgetreten, inwieweit mit 
der typischen Blattform der Ananas-Rtte.  auch 
Fruchteigensehaften vererbt werden. LOE.WEL, 
SCHANDER und HILDEBRANDT (1957) berichten, dab 
bei der Sorte Grahams Jubil~umsapfel in guBeren 
Merkmalen eine weitgehende Ubereinstimmung zwi- 
schen Sgmlingen und der Muttersorte besteht. Die 
weitgehende _Ahnlichkeit zwischen Mnttersorte und 
S/imling wurde ausgenutzt, um eine Vorselektion auf 
bestimmte Fruchteigenschaften zu treffen, die nach 
SCHAXDER (1957) erfolgreieh war, da keine ausgespro- 
chenen Versager im Merkmal FruchtgrSBe vorhanden 
waren. 

Entwieklungsphysiologische Untersuchungen an 
Apfelsgmlingen und -sorten (MuRAWSI{I, 1955) ftihr- 
ten zu der Annahme, dab zwischen Blattbreite nnd 
Fruchtbreite eine Beziehung bestehen k6nnte. Aus 

diesem Grunde wurden weitere Untersuchnngen an 
Apfels~imlingen durchgeftihrt. Dabei sollten beson- 
ders morphotogische Blatteigenschaften nnlersncht 
werden, um zu iiberprfifen, ob zwischen ihnen nnd 
bestimmten Fruchteigenschaften Beziehungen fest- 
zustellen sind. Die ftir unsere bereits friiher begonne- 
nen Untersuchnngen tiber Beziehungen zwischen 
Blatt- und Fruchtmerkmalen herangezogenen Nach- 
kommen der Cox'Orangen-Rtte.  sind im Winter 
1955/56 gr6Btenteils erfroren. Da das speziell ftir 
diese Untersuchungen bestimmte Pflanzenmaterial 
nicht mehr zur Verftigung stand, wurden drei Kom- 
binationen aus Kreuzungen mit der Ananas-Rtte.  
benutzt,  die bereits im ertragsf~thigen Alter standen. 

B. Material und Methode 
Zur Untersuchung wurden drei Sgmlingsnachkom- 

mensehaften benutzt,  die bereits frtiher genetisch 
analysiert waren und deren Eltern sich genetisch in 
einigen gut definierbaren Eigenschaften untersehe~- 
den (MURAWSKI, 1960 ). Es handelt sich um folgende 
Kreuzungen: Ananas-Rtte.  • Banmanns Rtte., 
Ananas-Rtte.  • Wintergoldparm~tne und Ananas- 
Rtte. • Weil3er Winterkalvill. Von jedem Sgmling 
der untersuchten Nachkommenschaften wurden 50 
ausgewachsene, physiologisch gleichgestdlte Blgtter 
aus der mittleren Zone einj~thriger Triebe gemessen. 
Die aus den Messungen erhaltenen Mittelwerte wnr- 
den mit den im mehrj~.hrigen Durehschnitt  ermittel- 


